

两融息差超4.2个百分点 A股券商两融业务盈利率全球罕见

■ 王砚丹 孙宇婷 报道

对比全球主流资本市场,A股投资者所承担的两融交易成本明显偏高,因此相应的,券商行业所享受的息差,则让一些海外顶级券商望尘莫及。

A股券商: 两融息差超4.2个百分点

从现有资料来看,降息近一周时间,目前各大券商给出的融资利率仍然为8.6%,融券费率则从8.6%~10.6%不等。与降息前相比并无差别;但今年以来,券商的资金成本却出现较大幅度下降,从而扩大了其在融资融券业务上的息差。

一般而言,内地券商开展融资融券业务,其所需资金既可以自有资金,也有部分是通过各种渠道融通而来。在筹措自有资金时,一方面有留存利润后自有资金的增加,另一方面也可以通过发行股票进行权益性融资,或是发行各种债券进行债务性融资。

记者研究、了解发现,券商在衡量各种途径的融资成本后,可以选择较低成本的渠道筹资。如短期融资券是近年来券商们最为青睐、频繁大额使用的品种之一。一般而言,年初时,券商们会根据当年短期融资券发行进行规划,然后在银行间市场滚动发行。

以中信证券为例,经历年初的紧张后,春节以后货币市场利率逐步下行,公司发行短期融资券的票面利率也逐步下行。如1月9日发行的2014年第一期40亿元短融,票面利率为6.15%;到2月14日发行第二期时下降为5.56%;自4月以后,每一期短融基本都是稳定在5%以下。10月15日,中信证券发行了2014年第9期短期融资券,期限为91天,一共发行50亿元,票面利率为4.40%,较年初已下降175bp。如果中信证券该次发行短融的50亿元,全部用于融资融券业务,则可稳定获得4.20个百分点



的息差。

有资深业内人士认为,A股的两融业务已开展数年,由于实行融资融券标的制度,风险控制一直非常严格,券商的保证金平仓线也设置得非常严格,在130%~150%区间就会预警,要求客户补充保证金,如果客户不补充,市值进一步下跌,券商有权替客户平仓。所以两融业务一直以来风险都非常低,同时盈利性非常强,券商在承担低风险的同时,获得了暴利。

美国盈透证券: 息差1.5个百分点

相对A股的券商,全球其他主流市场的券商两融业务又呈现什么样的情况?美国市场上,融资融券早已非常成熟。11月26日,记者以投资者身份致电美国最大的网络经纪商盈透证券(InteractiveBrokers)。

其工作人员表示,目前,可以接受融资融券操作美股,借款美元的年利率为1.6%,融券则看具体卖空的股票,借贷利率取决于借到的难易程度,需要实时查询。

记者了解到,目前,盈透证券采用的是国际公认的隔夜存款基准为基础确定利率,然后围绕基准利息率,使用利差等级来确定实际利率。较大的现金余额可以获得更好的利率。比如买美股,借款投资者需参考美国联邦隔夜利率。11月26日,记者查到的这一利率为0.100%。

“基准利率,再加1.5%的手续费,对于客户来说,总的融资利率就是1.6%。”盈透证券工作人员进一步表示。

记者了解到,通过盈透证券借款美元,

10万美元以下,投资者将被收取1.6%的利息;10万美元以上,100万美元以下,收取1.1%的利息;100万美元以上,300万美元以下,收取0.6%,其中基准利率盯紧美国联邦隔夜利率,每个利差层级变化的主要原因是手续费,金额越大,手续费越低。

值得注意的是,在计算利率时,盈透证券使用的是各等级的混合利率。例如,对超过100万美元的余额,第一个10万按第一级利率收取,其余90万按第二级利率。盈透证券工作人员提醒称,利息计算所基于的等级可能不时会变化,调整是周期性的,以适应货币汇率的变化。当记者问及是否美国每家券商的差异在于手续费时,盈透证券工作人员表示,“这个我们不能确定,但据客户反映,盈透目前给出的利率在同行当中已算是一个比较低的利率。”

以盈透证券为例,因融资利率直接与美国隔夜利率挂钩,并不存在中间费用,因此券商赚取的息差收入完全取决于手续费率,10万美元以下目前是1.6%。由此来看,虽然美国股市已持续数年牛市,但其两融息差只有1.5个百分点,息差与行情好坏并无关系,只要市场充分竞争,券商就会降低两融利率。

此外,在日本,证金公司转融资给券商的利率,2011年时约为0.77%,券商在对投资者提供融资时,融资利率一般是在0.77%基础上加成,融资年利率多为2%-3%。转融资给券商的费率水平约为0.4%,而券商对客户提供融资年费率多为1%-2%。以此计算,日本券商两融息差基本在1.3~2个百分点,最高也不会超过2.23个百分点。因日本央行基准利率常年维持在0~0.1%水平,因此从融资端看,利率的变化并不大。

香港券商: 按抵押品风险定融资息差

最后来看香港市场,在沪港通开通之前,香港本土券商耀才证券(01428,HK)在其官网上发布“融资年息低至3.88%”等信息

来招揽客户。

在香港,“孖展”即为保证金,是一种杠杆式交易制度,又称保证金交易,类似内地券商开展的融资业务。记者此前曾以投资者身份致电耀才证券,对方表示,如果融资超过3000万港元,可以做到年息3.88%的融资利率。即使是低于3000万港元,也能得到4.88%的融资利率。而由于香港发债成本大约为2%,贷款利率约为3%,因此实际上香港本土券商进行孖展业务的利差一般为1.88~2.88个百分点。

此外,由于香港市场的二三线股票乏人关注,流动性差,一些创业板股票甚至可能一天跌90%,所以如以这些高风险股票抵押融资,融资利率会大幅抬高。如海通国际就明确规定:按照不同的抵押品,收取不同的利息;如果投资者以盈富基金、恒生指数成分股或恒生中国内地100指数成分股作抵押,那么利率为香港汇丰银行最优惠利率。以公司指定的股票(包括香港市场所指的二三线股票)或海外精选市场主要指数成分股作抵押,收取的利率为香港汇丰银行最优惠利率上浮3个百分点。以公司指定的股票(包括香港市场所指的三四线股票)及创业板股票做抵押,执行利率为香港汇丰银行最优惠利率上浮5个百分点。此外如果公司认定的其他情况结欠最高可在香港汇丰银行最优惠利率基础上上浮8个百分点。

有业内资深人士指出,海通国际的规定看似苛刻,但相比A股投资者所遭遇的“一刀切”要科学。一些仙股,特别是创业板股票可能一天跌90%,券商针对此类抵押大幅上浮利率是合理的,因为极有可能出现无法平仓的情况,券商的两融业务将承担高风险。但A股市场上的融资融券标的基本上以蓝筹为主,而且全部都是流动性极强的品种,且有涨跌停的“保护伞”,黑天鹅事件较少,内地两融业务开展以来,极少发生坏账;所以,对于A股投资者来说,他们承担了所有风险,却只能接受高额的融资成本,这非常不合理。



减持潮后现辞职潮 26天内161家公司高管辞职

■ 杨萌 报道

自2014年7月1日至11月20日,共有超2000名上市公司高管通过二级市场减持,套现金额超350亿元。而随着套现潮的来临,上市公司高管的离职潮也随之来临。

据记者通过上交所与深交所网站的公告统计,2014年11月1日至11月26日,上交所80家上市公司发布了高管辞职的公告,而深交所方面有81家上市公司发布了高管辞职的公告,如此计算的话,这不到一个月时间里沪深两市的上市公司中已经有161家公司的高管相继辞职。

减持潮过后现辞职潮

另据记者不完全统计显示,从今年7月1日至11月20日的短短几个月时间里,A股共有1210家上市公司发布高管离职公告,部分公告涉及多位高管离职。

“高管变动确实比往年更为频繁。”金鼎投资分析师李宏伟向记者表示,这一方面说明了资本市场资源优化配置的高效性,一方面也体现了高管对上市公司发展以及自我价值实现的判断。另外,高管频繁变动与A股不断扩容也不无关系。

之所以有这么多公司的高管选择离职,有分析人士表示:“根据《上市公司章程》,高管们所持股份自公司上市之日起1年内不得转让,之后每年减持数量不能超过持股总数的25%,而离职后半年内,不能减持。这就意味着,若今年离职,半年后减持将不受影响,若大盘行情可以持续,明年年初或将再迎一轮高位套现热潮。”

与往年类似,高管对于辞职的原因总是草草带过,解释辞职原因时最常见的字眼就是“个人原因”“工作原因”。实际上,高管辞职的真正原因除了为减持做准备和主业变更之外,今年以来还出现了部分高管遭到证监会处罚、涉嫌犯罪刑拘而导致的辞职。

另外,在市场人士看来,高管辞职热度不减,对于A股的影响偏负面,主要体现在两个方面,第一是心理方面,相较于普通股民来说,上市公司的高管肯定对于公司本身的情况更加了解,高管都不看好自家公司,减持跑路,对于普通投资者的信心自然形成打压;第二则是实际的流动性压力,高管辞职最终的目的是减持,在目前经济没有出现明显好转的背景下,大量抛售筹码,从股市套现,会让资金面本已紧张的A股雪上加霜。

辞职理由各异

除上述离职理由外,部分行业的高管辞职也受行业寒冬的影响。如今年3月份,煤炭行业中的四川圣达原董事长常锋辞职,接下来上市公司放弃老本行进军动漫娱乐,大股东易主。所谓一朝天子一朝臣,接任不到半年的新董事长李传荣,以及财务总监等一众高管齐刷刷“退位”。

而一些上市公司本身没有受到经济周期太大影响,但却因为“自作孽”导致管理层频繁换人。本来就已经陷入重组泥潭的*ST传媒,今年接连受到违规处罚,带来人事地震。从2月份到9月份,*ST传媒不断有高管离职,影响波及包括董事长、财务总监和总经理等在内的8名关键管理人,财务总监半年多内换了三任。

另外,随着经济放缓,周期性行业信贷风险逐渐暴露,从3月份开始,化工行业的*ST霞客陆续曝出巨额逾期贷款,旗下两家子公司申请破产重整。在这种情况下*ST霞客高管纷纷“跳船”,1月份董事长离职,2月份董秘离职,5月份财务总监离职,7月份总经理离职,上任不到5个月的新董事长冯淑君可能眼看形势不妙,也一并走人。

持续调整的房地产行业,也出现了一股异于往常的高管离职潮。今年以来,A股共有59家上市房企81名关键管理人员离职,较去年全年增加超过七成。房地产转型加快,最顶层人物都坐不住,另谋出路的副总和以下级别高管就更多了。近日,万科原执行副总裁肖莉宣布辞职,加盟互联网房地产服务平台新秀房多多,引发轰动。

无论是被动“出局”还是主动“跳船”,经营遇到困难是很多上市公司高层换人的重要原因之一,这也导致关键管理人员频繁离职的上市公司,相当一部分暗藏业绩地雷。尤其是当行业低迷遇上高管频繁离职时,更加值得警惕。

今年以来,出现关键管理人员频繁离职(4人以上的)28家上市公司业绩大多下降或者仅微升,其中16家三季报亏损。化工行业的亚星化学1月份董事长孙树声和财务总监陈宝国先后离职,10月份初孙树声的接班人、兼任总经理的李白贤也辞职走人。10月30日亚星化学公布前三季度巨亏1.26亿元,亏损额较中报几乎扩大一倍。

机械设备行业的宏磊股份,5月份董事会秘书离职,8月份财务负责人、代财务总监和董事长相继离职。上半年净利润406.3万元的宏磊股份,三季报骤然亏损1330.7万元。

千家企业近七成全年业绩预喜

■ 张玉洁 报道

Wind数据显示,截至11月26日收盘,两市共有1002家上市公司披露了2014年全年业绩预告。除29家企业业绩不确定之外,预喜企业(包括续盈)达到667家,占比6.6%。

中小板公司依旧高成长

在667家预喜企业中,预增、略增、扭亏以及续盈企业数目分别为216家、262家、75家和114家。在306家业绩下滑企业中,预减、略减、首亏和续亏企业数目分别为90家、101家、80家和35家。

从目前披露全年业绩预告企业数目来看,中小板企业已经披露完毕,其整体盈利状况好于主板和创业板。分板块看,沪深主板披露全年业绩预告的企业有213家,其中,预喜企业93家,占比43.6%;中小板披露全年业绩预告的企业有726家,其中,预喜企业528家,占比72.7%;创业板披露全年业绩预告的企业有63家,其中,预喜企业46家,占比73%。

净利润规模方面,美的集团预计全年实现净利100亿~110亿元,预计净利同比增长37%~51%。公司表示,集团整体上市实现资源共享,得以最大化地利用公司资源,成本及效率优势,多层次协同的市场竞争优势进一步稳固。宁波银行、洋河股份、海康

威视预计净利规模也居于前列,净利上限分别达到58.1亿元、50亿元、49亿元。预计净利润规模居前的公司中,仅洋河股份业绩略减,其他公司预计净利润仍将实现不同程度的增长。

分行业来看,家电、TMT、医药、建筑装饰、汽车制造等行业仍然保持了较高的景气度。其中,医药、计算机及电子制造业、建筑装饰、汽车制造、软件及互联网服务行业预喜企业比例均在78%以上。受益于固定资产投资增加,风电和光伏板块今年整体业绩也大幅出现改善。

152家企业净利翻番

净利润增速方面,以增速上限计,两市共有152家企业预计全年净利翻倍。其中,东光微电、爱康科技、新洋丰、福瑞股份4家公司的2014年全年净利同比大增10倍以上。

与往年类似,上市公司业绩大幅增长主要来源于资产重组后业绩增长、外延式并购后并表和主业增长等驱动因素。

由于公司实施重大资产重组,主要业务发生变化,东光微电与上年同期相比扭亏为盈,预计实现净利21,900至24,000万元,净利同比增长1475%~1607%。与此类似的公司还有新洋丰,公司预计全年净利同比增长1251.8%~1488%,主要原因是因为公司重大资产重组实施完毕后,主营业务发生变更,由原纺织印染和纺织品贸易业务变

更为磷复肥的研发、生产和销售业务。盛路通信全年净利预计增长916.42%至960.61%,业绩大增部分受益于外延式并购,此前公司收购的合正汽车电子从8月份开始合并报表,从而成为公司新的利润增长点。

主业增长型企业中,有一类公司受益于行业周期的“苦尽甘来”。随着全球移动互联网行业的快速发展和LTE通信市场的规模启动,大富科技预计全年实现净利润约52695.48万元~57495.48万元,增幅852.66%~939.44%。除大富科技外,盛路通信等4G产业链上市公司业绩也整体表现良好。

还有一些处于高景气度行业公司,主要原材料成本下降,给业绩“锦上添花”。福瑞股份预计全年净利同比增长1000%~1200%,净利大增部分得益于公司抗肝纤维化治疗药品复方鳖甲软肝片的主要原材料冬虫夏草的采购价格比上年同期的采购价格有明显回落。与此类似的还有钦白粉,因出口复苏,钦白粉价格今年以来已经历6次提涨,相关上市公司业绩同比改善明显。中核钛白预计全年实现净利润约6600万元~7400万元,同比增长304.00%~352.00%。

非经常性损益也在部分公司业绩增长中扮演着“定海神针”的角色。大康牧业预计2014年净利润为1659万元至1959万元,同比增长481.19%至586.27%,业绩变

动主要由于本年度公司使用闲置募集资金购买了理财产品,理财收益大幅增长。还有部分公司的业绩增长来源于去年较高的计提资产减值损失。

几家欢喜几家愁

在增速放缓的宏观经济环境下,部分周期类行业仍处于“深渊”之中。钢铁、煤炭、有色行业上市公司亏损幅度居前。目前披露的数据显示,华锦股份、韶钢松山和苏宁云商预计全年亏损金额均将超过10亿元。

酒类板块中,中高端白酒公司业绩持续低迷。目前已知6家酒类上市公司公布全年业绩预告,有4家白酒企业全年业绩预计将出现下滑,其中酒鬼酒和水井坊预计全年将继续亏损,恐将“披星戴帽”。

ST板块中,目前有23家ST公司公布了全年业绩预告。除*ST大荒不确定外,有13家企业预计2014年实现扭亏,有可能在年报披露后摘帽或摘星。不过,还有*ST成城、*ST国创、*ST国恒、*ST锐电、*ST震客5家公司预计全年续亏,这5家企业大多还深陷多起诉讼或债务申报中。

面对保壳压力,*ST震客、*ST国创、*ST二重、*ST锐电等公司,或尚无明确的保壳方案,或尚在讨论中。随着年关将近和退市新规的实施,保壳大战将是这些ST公司最主要的戏码。

公募基金有望业务外包 三疑问待解

■ 李树超 邱琪 报道

日前,中国证券投资基金管理协会发布了《基金业务外包服务指引》(以下简称《指引》),对公募、私募基金管理人开展业务外包的主要环节予以规范。业内受访人士对记者表示,相比需要综合性外包服务的私募基金,公募基金更需要标准化外包服务。目前公募基金外包业务在合规和监管、成本及安全性等方面仍存在诸多问题。

公募高业务有望外包

海子资产总裁吴海生告诉记者,基金业务外包其实是2013年6月1日正式实施的新《基金法》的配套制度。对私募基金而言,其最大意义是有效解决了后台服务问题。私募独立成为基金管理人后,所有的后台业务都会由之前的信托、银行渠道改

为业务外包,还可以使基金公司将精力集中在投资策略和风险管理上,提高业务的专业化水平。

据记者了解,目前有一些公募基金管理人有意向将一些成本比较高的业务外包,其中既包括正在准备成立的基金公司,也有已经成立的基金公司。

诸多困局待解

从合规和监管的角度看,基金公司对于哪块业务能够外包、哪块不能外包还不太清楚,所以希望相关部门能够有细则文件来指导外包业务。部分机构告诉记者,《指引》出台后已向证监会和基金业协会函询业务细节,希望能够将《指引》规定落实到可操作的层面。

另外,备案时间表也是行业内比较关心的问题,国金道富投资服务有限公司总经理毛伟表示,“我们正在准备电子备案的材料,待备案时间表确定就可马上备案。”

对于外包服务的收费问题,毛伟指出,目前还没有明确的行业标准,要根据外包

的业务范围和管理人自身情况而定,这是纯市场化行为。

据了解,私募目前存在三种收费模式:一是券商经纪业务的打包价格,即PB业务打包价,包含经纪业务、托管、外包、交易、研究服务、销售等;二是第三方独立公司,即市场价格,根据业务量和市场情况来收费;三是包含在信托公司的阳光私募、基金公司专户的平台业务中,比如在信托公司发行产品,相当于把后台业务外包给信托公司。

除了合规和收费问题,公募基金业内人士还对该项业务的前途表示忧虑:一方面,基金业务比较容易外包的是销售业务、TA业务(注册登记)和FA业务(财务会计),但其实多数公募基金公司都在《指引》前已着手自建,替换成本会比较高;另一方面,一旦外包必然涉及信息安全问题,虽然《指引》强化外包业务采取相应的隔离措施,以保证业务的独立性,但在